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Якимчук А. Инновационные механизмы сохранения биоразнообразия 

Аннотация. Рассмотрены основные подходы к оценке эффективности сохранения биоразнообразия на основе лучшего за-

рубежного опыта. Осуществлена экономическая оценка ресурсов биоразнообразия Украины и доказана необходимость уве-

личения объемов ежегодного госбюджетного финансирования сохранения биоразнообразия. Предложена методика оценки 

эффективности сохранения биоразнообразия на следующих трех уровнях: общегосударственном, региональном и местном , 

что позволяет лучше анализировать как фактическое состояние природных экосистем, исследовать динамику расходов на 

содержание биоразнообразия по источникам (средствами государственного бюджета Украины, расходами областных госу-

дарственных администраций и органов местного самоуправления). Изучен опыт международного финансирования сохране-

ния биоразнообразия за счет экологических фондов, средств общественных организаций и грантовых проектов. Научный и 

практический интерес в работе составляет предложенный механизм финансирования сохранения биоразнообразия в совре-

менных экономических условиях развития Украины. Исследована организационнуая структура государственного управле-

ния сохранением биоразнообразия Украины. Проанализирована эффективность государственного управления сохранением 

биоразнообразия. Изучены и проанализированы функции Министерства экологии и природных ресурсов Украины (Мин-

природы Украины) как центральный орган исполнительной власти в области сохранения биоразнообразия. Исследованы 

штатное расписание Минприроды Украины, проанализирована система расстановки кадров и исследованы штатное распи-

сание структурных подразделений министерства, что ответственные за сохранение биоразнообразия Украины. Рассмотрен 

лучший международный опыт государственного управления сохранением биоразнообразия и разработаны рекомендации по 

его имплементации в Украине. 

Ключевые слова: устойчивое развитие, государственное управление экологии политика, биоразнообразия, государ-

ственные 
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Анотація. Статтю присвячено дослідженню процесів злиття і поглинання в Україні. Розглянуто основні тенденції на вітчи-

зняному ринку злиття і поглинання. Визначено першочергові напрями по вдосконаленню середовища для здійснення злиття 

і поглинання компаній 
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Вступ. Досить тривалий час у науковій літературі й 

окремих публіцистичних статтях українських авторів 

терміни “злиття” і “поглинання” – разом практично не 

вживалися. Злиття використовувалося авторами як 

один з різновидів реорганізації – процедури, що пе-

редбачена кодифікованими та спеціальними закона-

ми. Поглинання ж, не маючи юридичного визначення, 

використовувалося лише як узагальнююче поняття 

для огляду методів і засобів встановлення контролю 

над підприємницькою діяльністю. Час від часу зустрі-

чалися статті, які присвячені темі злиття і поглинання 

(далі – ЗіП) у світовій практиці. Проте для опису віт-

чизняних реалій на ринку участі, цей термін практич-

но не використовувався. 

Короткий огляд публікацій по темі. Аналіз вітчи-

зняних та закордонних наукових джерел засвідчив, 

що дослідження процесів ЗіП як в Україні так і за ко-

рдоном вже розглядаються у різноманітних площи-

нах. Проте, тільки окремі питання даної тематики є 

предметом дослідження у монографіях, наукових збі-

рниках та посібниках, зокрема у роботах С.В. Гварді-

на, О.В. Етокової, Г.О. Калашникова, А.Е. Молотни-

кова, О.В. Осипенка та ін. 

Мета статті полягає у дослідженні розвитку внут-

рішніх процесів злиття і поглинання в Україні. 

Широке поширення дане словосполучення бере з 

початку третього тисячоліття, відколи розпочалася 

активізація процесів консолідації власності, як у світі, 

так і в Україні. Багато в чому завдяки таким світовим 

тенденціям, термін ЗіП укорінявся у суспільній свідо-

мості. Поступово його стали використовувати фахівці 

у сфері корпоративного права, вслід за ними – їх пра-

цедавці і клієнти, а потім гучне і багатозначне слово-

сполучення підхопили засоби масової інформації, ви-

світлюючи корпоративні конфлікти. Так “злиття і по-

глинання” почали жити своїм власним життям, маючи 

мало спільного з первинним значенням іноземного 

терміну, що використовувався в англосакській систе-

мі права.  

Нині найчастіше під словосполученням “злиття і 

поглинання” мають на увазі будь-який спосіб встано-

влення контролю над компанією та її активами, будь 

то придбання акцій, банкрутство чи купівля на торгах 

майна, що знаходилося в державній власності [1, 

с. 16-17]. 
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Результати. Протягом останніх років складовою 

частиною новин бізнесу стали повідомлення про нові 

операції по придбанню чи продажу компаній, що від-

буваються на вітчизняному ринку. ЗіП стає інструме-

нтом, що забезпечує достатньо швидке вирішення ці-

лого ряду проблем і завдань, які стоять перед україн-

ськими компаніями, як-то збільшення розміру компа-

ній, вихід на нові ринки, підвищення стійкості бізне-

су, отримання операційних синергій, поліпшення 

структури капіталу тощо. 

Вирішення цих задач стає особливо важливим сьо-

годні, коли український бізнес не лише має справу із 

зростаючою концентрацією конкурентного середови-

ща, але і з появою на вітчизняному ринку транснаціо-

нальних компаній. Великій і розгалуженій компанії 

легше результативно конкурувати з крупними транс-

національними корпораціями. Для успішного виходу 

на ринки боргового і, особливо, акціонерного капіта-

лу компанія повинна мати достатньо значну капіталі-

зацію та обсяг бізнесу. 

Загальновідомо, що укрупнення компаній шляхом 

природного зростання, як правило, тривалий процес. 

Останніми роками, з посиленням конкуренції і біль-

шою доступністю фінансових ресурсів для основних 

гравців практично на всіх ринках, цей процес стає 

складнішим і менш ефективнішим. Укрупнення шля-

хом ЗіП дозволяє різко прискорити процес зростання. 

На операції ЗІП можна споглядати і з іншого раку-

рсу. В Україні останніми роками ініціаторами таких 

операцій зачасту виступають власники бізнесу, які 

хочуть його продати. При цьому продавці можуть пе-

реслідувати різні цілі: реструктуризація диверсифіко-

ваних холдингів, отримання ресурсів під нові проекти 

бізнесу, зміна способу життя та інше. 

Операції ЗіП можуть бути здійснені як самими 

компаніями, так і за допомогою фінансових консуль-

тантів. За певних умов (невеликі розміри операцій, 

простий характер операцій, наявність кваліфікованих 

фахівців із корпоративних фінансів у команді компа-

нії-набувальника) може бути доцільним здійснення 

операцій власними силами. У разі крупних і складних 

операцій та за наявності операційних, юридичних і 

фінансових ризиків – доцільно залучення кваліфіко-

ваних консультантів, перш за все інвестиційних бан-

кірів. 

Роль інвестиційного банку полягає в організації та 

здійсненні всього процесу, включаючи координацію 

робіт інших радників (юристів, аудиторів), проведен-

ня необхідних перевірок, визначення кола можливих 

учасників операції, підготовку необхідних інформа-

ційних і презентаційних матеріалів, переговори з уча-

сниками операції, вироблення структури операції, при 

необхідності фінансування операції та її завершення, 

включаючи юридичне оформлення. У крупних опера-

ціях з обох боків, як правило, беруть участь також 

юридичні компанії та аудиторські фірми. 

Основним чинником успішної роботи компанії з 

інвестиційними банками є повне розуміння консуль-

тантом цілей і завдань, які компанія намагається ви-

рішити за допомогою операції, загальні позиції ком-

панії і консультанта по цінових і структурних параме-

трах операції. Консультант також повинен розуміти 

природу ризиків, що виникають у клієнта в процесі 

операції, і ефективно знаходити можливості їх мінімі-

зації. Важливою складовою є здатність інвестиційно-

го банку вирішувати інші задачі компанії, включаючи, 

наприклад, залучення боргового капіталу чи рекапіта-

лізацію для здійснення придбання [2, с. 8-9]. 

При цьому слід виходити з того, що будь-яка опе-

рація ЗіП – це багатоетапний, тривалий та унікальний 

процес. І ситуація на вітчизняному ринку ЗіП зміню-

ється з калейдоскопічною швидкістю. Вплив макрое-

кономічних і політичних чинників досить швидко 

трансформується, з одного боку, в появу нових тенде-

нцій, а з іншого – у втрату актуальності напрямків, що 

внесені експертами у систему закономірностей. Так, 

явне посилення тиску так званих “зайвих грошей” при 

відсутності інфраструктурних гарантій ефективності 

здійснення консервативних схем інвестування у малі 

пакети корпоративних цінних паперів, як і раніше 

стимулює азартні ігри грінмейлерів. 

На цьому фоні цілком природними виглядають по-

хідні від описаних вище тенденцій. Так, ряди агреси-

вно налаштованих гравців даного ринку, всупереч оп-

тимістичним прогнозам експертів, поповнюються но-

вими дійовими особами. Причому переміщення спо-

стерігаються і в стані замовників і в стані виконавців 

проектів недружніх поглинань. Найбільш вражаючим 

є нове суттєве поповнення армії агресорів за рахунок 

представлених структур, якщо мати на увазі людей, а 

не гроші, підрозділи крупних промислово-фінансових 

груп і гіперхолдингів. Приватних корпоративних ша-

нтажистів не може не стимулювати втягування круп-

них державних компаній, які підтримуються відоми-

ми державними установами, в даний рід занять. Кур-

йозність такої ситуації в тому, що явним чи неявним 

замовником виступають не олігархічно-кланові групи, 

а сама держава. У групі тих, хто потужно активізував-

ся за останній час і фірми брокерсько-дилерського 

профілю, які опинилися без “білих” замовлень. При-

чому дилерська складова (придбання контрольних па-

кетів за свої кошти та на свій страх і ризик) з ураху-

ванням новітньої кон’юнктури на ринку участі – стає 

все більш домінуючою. 

Разом з тим, значно поповнилися ряди компаній, не 

охочих бути захопленими зненацька. Акціонери все 

більшої кількості благополучних і з цієї причини при-

вабливих для грінмейла і недружнього поглинання 

українських компаній створюють антикризові штаби 

за участю професіоналів ЗіП, перед якими ставиться 

завдання створення міцної системи корпоративної 

оборони. 

Вітчизняний ринок участі, на жаль, залишається 

носієм рис, які не сприяють формуванню впевненості 

експертів в тому, що його природна еволюція най-

ближчим часом створить умови для подолання надмі-

рної конфліктності у корпоративній сфері. Про це вже 

неодноразово йшлося в різних наукових джерелах. 

Разом з тим, має сенс констатувати, що ключовими 

тенденціями на вітчизняному ринку ЗіП є наступні: 

– надзвичайно високий ступінь концентрації капіталу, 

акціонерної власності. Для фахівців аксіоматичним є 

наступне положення – чим нижчий рівень економіч-

ного розвитку країни і чим не досконаліша існуюча 

інституційна система, тим вище концентрація власно-

сті; 
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– переважання інсайдерів над аутсайдерами у струк-

турі власників корпорацій. За приблизними підрахун-

ками експертів інсайдери є домінуючими власниками 

акцій компаній промислового сектора в державі; 

– невиправдано висока частка недружніх поглинань в 

їх загальній кількості. Статистичні дані й узагальнен-

ня експертів, що ґрунтуються на репрезентативних 

опитуваннях, відсутні. Проте ґрунтуючись на повідо-

мленнях засобів масової інформації, кожна третя-

четверта виконана операція по придбанню контроль-

ного пакету акцій вітчизняних компаній містить явні 

ознаки конфліктності, тобто може бути віднесена до 

недружніх; 

– домінування у сегменті злиття схем, що уникають 

формальних регламентів реорганізації та використо-

вують різні конфігурації обміну акціями і створення 

нових компаній, статутний капітал яких оплачується 

активами однієї чи декількох бізнес-структур, які 

консолідуються; 

– відсутність явних галузевих пріоритетів у найбільш 

активних учасників цього ринку. На це звертають 

увагу багато фахівців з операцій ЗіП; 

– вкрай мала частка акцій публічних компаній, при-

вабливих для портфельних інвесторів. Інвестиційний 

бізнес, який пов’язаний з придбанням корпоративних 

цінних паперів вітчизняних емітентів, носить перева-

жно закритий характер. Іншими словами, в Україні є 

багато публічних акціонерних товариств, але вкрай 

мало публічних компаній; 

– гіпертрофія державної участі в різних операціях ЗіП. 

Воно носить переважно “незаконний”, а зачасту і від-

верто протиправний характер та приймає самі різно-

манітні форми. В їх числі – поширена практика залу-

чення впливових державних чиновників до рад дирек-

торів вже приватизованих підприємств, використання 

адміністративного ресурсу у корпоративних конфлік-

тах, активне позиціонування впливовими державними 

службовцями інвестиційних інтересів в нових проек-

тах, неформальне володіння крупними пакетами акцій 

акціонерних товариств, активне покровительство ін-

вестиційному бізнесу дружин і дітей, “делегування” 

родичів на елітні місця топ-менеджерів процвітаючих 

компаній, демонстративна опіка певних компаній, 

пряме “дахування” тощо [3, с. 126-127]. 

Висновки. Все це доводить, що вітчизняний ринок 

участі досить далекий від канонів цивілізованості, і, 

як наслідок, йому властиві наступні недоліки: 

– високий ризик не досягнення поставлених результа-

тів: зниження ринкової вартості, зниження доходів, 

зменшення сумарної частки ринку тощо; 

– значні фінансові витрати: виплата премій акціоне-

рам, бонуси персоналу, винагорода консультантам; 

– ризик переплатити за компанію: багато українських 

компаній не публічні, їх діяльність непрозора, тому 

оцінити їх реальну вартість достатньо складно; 

– складність інтеграції компанії; 

– ймовірність виникнення проблем з персоналом при-

дбаної компанії після реалізації операції, втрата клю-

чових співробітників [2, с. 21]. 

Враховуючи вищевикладене слід констатувати, що 

особливості процесів ЗіП в Україні полягають у на-

ступному: 

по-перше, у відсутності публічності цих процесів, 

що можна пояснити їх недостатньо чітким законодав-

чим оформленням, не розробленістю надійного меха-

нізму продажу компаній та невизначеністю націона-

льності капіталу іноземних компаній-покупців; 

по-друге, у значному поширенні методів отриман-

ня контрольного пакету акцій, які є забороненими у 

розвинених країнах світу і передбачають порушення 

національного законодавства. Застосування таких ме-

тодів є можливим через відносну новизну для корпо-

ративного сектора України практики проведення ЗіП 

компаній. 

Вдосконалення середовища для здійснення ЗіП 

компаній в Україні доцільно проводити за такими на-

прямами: 

– розробка правил використання механізмів корпора-

тивного захисту від поглинання з метою забезпечення 

реалізації прав акціонерів; 

– створення у процесі поглинання однакового режиму 

для всіх акціонерів незалежно від виду акцій, якими 

вони володіють; 

– забезпечення ліквідних засобів платежу при погли-

нанні; 

– захист прав дрібних акціонерів; 

– підвищення прозорості процесу здійснення ЗіП; 

– право на витіснення акціонерів або продажу їх акцій 

компанії-покупцю [4, с. 17-18]. 

Україна, в якій лише починає розвиватися ринок 

корпоративного контролю, а відповідно, і законодавча 

база, що його регулює, має можливість використову-

вати досвід, набутий впродовж десятиліть промисло-

во-розвиненими країнами. Стратегічна спрямованість 

на вступ до Європейського Союзу зумовлює необхід-

ність розробки нормативних документів, що відпові-

дали б стандартам останнього, зокрема на тлі сучас-

них процесів гармонізації в даній сфері. У сучасних 

умовах необхідно ухвалити ряд законодавчих актів, 

які б регулювали здійснення ЗіП компаній, що відпо-

відає практиці більшості розвинених країн світу. Крім 

того, Україна не повинна виключати можливість своєї 

подальшої участі в розвитку міжнародної системи ре-

гулювання ЗіП компаній з метою уніфікації правил 

антимонопольного контролю над корпоративною 

консолідацією, що дозволить у подальшому скороти-

ти витрати компаній на пристосування до вимог щодо 

подання повідомлення про ЗіП до антимонопольних 

установ різних країн світу. 
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Аннотация. Изложены системные доказательства эволюционирования коррупции и теневой экономики развитых стран под 

влиянием и с использованием научно-технологических достижений. 
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люции инновационных форм, корпоративная коррупция, киберпреступность, способы контроля и ограничения, мировое со-

трудничество. 
 

Введение. Изучение природы коррупции в историче-

ском аспекте позволяет выявить определённую эво-

люцию этого «вечного» феномена. Заглядывая в глу-

бину веков, исследователи однозначно определили 

феномен коррупции как неразделимо связанный с 

формированием государств и их разнообразных ин-

ститутов. Поэтому коррупцию неизменно и справед-

ливо связывают с действиями многочисленных госу-

дарственных фигурантов. Столь же обоснованно счи-

тается, что одним из разрушительных для обществен-

ной морали влияний государственной коррупции яв-

ляется её воздействие на зависящих от госчиновниче-

ства индивидуумов – людей, обращающихся по раз-

ным поводам в структуры местной власти и вынуж-

денных подчиняться неформальным правилам «реше-

ния» вопросов. Исследователями убедительно доказа-

но, что в борьбе с этим «вечным» феноменом эффек-

тивным средством является демократия и что с по-

вышением её уровня снижается масштаб госкорруп-

ции. Формально такая связь подтверждается стати-

стикой госкоррупции стран мира – в развитых странах 

её уровень значительно ниже, чем в развивающихся 

странах и, тем более, в странах Третьего мира. Самое 

отвратительное её проявление – взятка – в развитых 

странах находится за пределами общественной мора-

ли, и этот факт является действительным достижени-

ем их демократий. В связи с этим случающиеся от-

клонения от нормы рассматриваются здесь как анома-

лии, как печальные примеры распада морали отдель-

ных индивидуумов. 

Однако в свете современной мимикрии коррупции 

в развитых странах похвалы в адрес их демократий 

могут показаться преувеличенными – с конца ХХ сто-

летия в них принимают угрожающие масштабы кор-

поративная преступность, а также индивидуальная 

преступность с использованием высоких технологий. 

Возникла, таким образом, актуальная проблема ис-

следования.  

Краткий обзор публикаций по теме. В экономи-

ческой литературе вопросами коррупции и социаль-

но-экономической безопасности занимаются такие 

ученые: И. Браславский [4], А. Воин [6], В. Голубев 

[7], С. Иванишин-Угрина [2], В. Полтерович, В. По-

пов [1], Д. Сакс [5] и другие. 

Цель статьи. Необходимо выяснить, как сочетает-

ся (и сочетается ли) здоровая общественная мораль 

развитых стран, в которой индивидуальное неприятие 

коррупции свидетельствует, якобы, об отсутствии к 

ней побудительных мотивов, с тем, что некое сообще-

ство «морально безупречных индивидуумов» (работ-

ников конкретной компании, корпорации) совершает 

тяжкие преступления корыстного характера. 

Важно установить, является ли корпоративная пре-

ступность звеном в эволюции коррупции, то есть не 

инициируется ли и не прикрывается ли она заинтере-

сованными лицами из власти. 
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